

összegeken felül 10 százalékkal többet ajánlott fel; ajánlatát azonban csak azon esetre tekinti kötelezőnek, ha azt a közgyűlés árverés mellőzésével fogadja el. Ezen 690 frt 52 kr-ra rugó ajánlatot a pénzügyi és gazdasági bizottság és az állandó választmány egybehangzó javaslatára a február 17-én tartott közgyűlés elfogadta. Ezen közgyűlési határozat az 1886. évi XXII. t. c. 164. §-a értelmében hirdetményileg február hó 21-től 29-ig közszemlére kitétetett, ellene azonban felelkezés be nem adatott.

A város ugarföldi folyó évi március 25-én nyilvános árverésen haszonbérbe adván, a 105 lánccal ugarlegelő Zárits Vasza és Lepold Antal bresztováci lakosoknak 630 frt-ért haszonbérbe adatott.

Ezen árverési eredmény ellen március hó 28-án (az állandó választmány ülése napján) Konyovits Illés zombori lakos 700 frtos utóajánlatot nyújtott be, de új árverést nem kért. A közgyűlés az árverés eredményét jóváhagyta és kizárta arra, hogy utóajánlatok rendszerint elfogadása által különösen a más községbeliek, kik pedig a városnak legjobb bérlői, az árveréstől elriasztatnának, — Konyovits Illést visszatüsitotta.

Minden elfogulatlan ember láthatja a két eset közti lényeges különbséget és beláthatja, hogy úgy a tanács, valamint a törvényhatósági bizottság csak is a város érdekét tartotta szem előtt, midőn így járt el és nem másképp.

Különböztet mindkét ügy már felterjesztetett a belügyminiszterhez, az majd itélni fog; de szeretnénk figyelmeztetni a belügyminiszter urat, hogy jól vigyázzon, mert ha ezen nagyfontosságú ügyben nem fog Drakulits urnak igazat adni, könnyen kitéheti magát annak, hogy az vád alá helyeztetését fogja kérni; mi Drakulits ur ékesszólása erejének, nagy tekintélyének és befolyásának tán sikerülni is fog.

Végül meg kell még emlékeznünk Drakulits ur ama nagy figyelméről is, hogy mint Zombor sz. kir. város képviselője, kegyeskedett Bácsvármegyének az ottani korrupció által nagyon sajnárgatott lakosságát is monumentális beszédében pártfogásába venni.

Mi ezen kegyességére nem tesszük azt a megjegyzést, amit Drakulits ur főpártfogója lapjának legutóbbi számában Drescher képviselőre tesz, tudniillik, hogy „fogadatlannak prókátor”; hanem csak azt a tanácsot adjuk, hogy Bácsvármegye gyalázását engedje át továbbra is Olay urnak, ki már régebbi idő óta oly nagy elszárméttel és oly nagy apparátussal dolgozik ezen szakmában; ne vegye el az ő kenyerét.

Zombori.

Törvényjavaslat az 1892. év első öt hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló 1891. évi XXXVII. törvények hatályának kiterjesztéséről az 1892. évi július hó végéig. 1. §. Az 1892. év első öt hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról szóló 1891. évi XXXVII. törvények hatálya az 1892. évi július hó 31-ik napjáig kiterjesztetik. Ennek a törvénynek az érvénye az 1892. évi állami költségvetésről szóló törvény kihirdetése napján megszűnik. 2. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg. Budapest, 1892. évi április hó. Dr. Wekerle Sándor s. k., pénzügyminiszter.

A hold éber figyelemmel kísérte a lányka minden mozdulatát. Láta, mint kulesolja imára kacsóit, mint temetkezik a puha párnák közé s mint csukja le a menyországot elzáró sötét szempillákat.

A hold a lányka minden esti látogatója lett. Lassan-lassan elhanyagolta a szerelmes csillagokat s mindjobban belé szeretett abba az angyali lénybe, ki hasonló egy rózsabimbóhoz a tavasz legszebb hajnalán, mikor a harmatcseppek mind megannyi drágakövekként ragyogják körül.

Kertülni kezdte az égjeit. Ha ezek közeledtek feléje, elrejtőzött a felhők mögé s onnan nézett le rája. A csillagoknak ez feltűnt.

Mért kerüli őket lovagjuk? Hiszen nem bántották, sőt ellenkezőleg: már annyira elkényeztetették őt, hogy nem sok hűje volt és öltömben dédelgetik.

Eppen ez volt a baj. Nagyon könnyű volt a diadal. Meghódították, ti szépek, s kellemetlenségekre oly győzőnek adták meg magatokat, aki maga is csak rab.

Rab volt; s mint olyan, nem érez szármalmat a maga rabjaival szemben. — A zsarnok!

A csillag szerelme lángoló s örökké tartó. Nem megy át a gyűlöletbe, mint nálunk, hanem szeretettel iparkodik hűtelentjét visszahódítani.

Meglestelek a holdat, hogy megtudják magaviselete okát. Megtalálták azt vetélytársnő alakjában.

Meglátták és bámulát fogta el őket. Hogyan jut ily lény a földre? mely anya nemze ilyen gyermeket?

A levertség, de nem az irigység, honolt a csillagok bánatos arcán. Átlátták, hogy ily vetélytársnővel szemben a maguk fénye, a maguk szépsége csak árnyék.

A fájdalomtól bánykódó szívük majdnem, hogy meghasadt. Sirásba, zokogásba törtek.

Aggódva tudakozódott az Éj mama ezen általános fájdalom oka után.

„Oh anyánk, édes jó anyánk! Nincs ir sebtünk, vigasztaló szavaid meg nem állíthatják könnyeink záporát, a remény sugarát föl nem élesztheted keblünkben: mert láttuk őt — vetélytársunkat!... Boldogtalan gyermekeid vannak! Oh, miért nem halhatunk meg mi is, mi szerencsétlen csillagok, mint a földiek, hogy oly vi-

A pénzügyminiszterium a következő felszólítást bocsátja közzé: Minthogy a valuta rendezési művelet némely részletére nézve nagy fontossággal bír az, hogy oly megbízható adatok álljanak rendelkezésre, amelyekből a monarchia területén forgalomban levő ezüstpénz mennyisége tekintetében következtetések vonhatók le, a cs. és kir. pénzügyminiszter ural létrejött megállapodás alapján intézkedés történt aziránt, hogy folyó évi április hó 28-án az összes állami és egyéb közpénztáraknál a monarchia egész területén a készletben levő ezüsttértek pénzmennyisége állapítsák meg. — Miután ezen mivelet eredménye annál teljesebb és ennek folytán annál becsesebb is lesz, minél nagyobb száma a köz- és fontosabb magánpénztáraknak működik közre ugyanez irányban, felkérem mindazokat a nyilvános városi és községi pénztárakat, valamint azokat a hitelintézeteket, ipari és kereskedelmi vállalatokat, egyleteket stb., melyek külön felszólítást tölem nem kaptak, hogy f. é. április 28-án pénztáruk zárlatakor a hirtokukban levő o. é. 2 frtos, 1 frtos és 1/4 frtos (25 kros) ezüst érmekek összegét darabszám és érték szerint állapítsák meg és a megállapítás eredményét velem közöljék. Budapest, 1892. évi április hó 21-én. A m. kir. pénzügyminiszter helyett: Márfly Ágost, s. k. államtitkár.

Fogyasztási egyletek.

Mióta felszínre került a fogyasztási egylet eszméje városunkban, a sok helytelen nézet, mint megannyi lelenc, kóvályog szájról-szájra. Az egyik fél — az optimisták — a tisztviselők minden bajának panaceáját látja benne; a másik fél pedig — az érdekelt kereskedők — felfújják azt az ő létjoguk aláásására feltalált merénylétét.

Ez utóbbiaknak legyen elég csak annyit felelni, hogy tudunkkal még egy városban sem bukott meg valamire való kereskedő a fogyasztási egyletek létesülése miatt; viszont akárhány helyütt éppen a kereskedők, mint természetes konkurrensok buktatták meg az efféle szövetezteket. De különben is az önségely elve természeteti ösztön s képtelenséget kíván mástól, aki azt óhajtja, hogy az a más előbb gondoljon övele, mint önmagával. Okos ember a mai versenyes világban nem beszélhet az ellen, hogy valaki megengedett módon, tisztességes eszközökkel, elő igyekszik mozdítani a saját javát és érdekét.

De az optimisták reményei is túlzottak. Hiszen ha csak akarni kellene az ilyen egyletet s azzal már meg is volna teremve, hát akkor alig léteznék város enélkül. Pedig a fogyasztási egyletek ahelyett, hogy divatba jönnének, inkább kimennek a divatból. De nem azért, mintha elvben károsak vagy a kivitelben lehetetlenek volnának; hanem más, ugyan esetleges, de mindenütt következetesen ismétlődő okokból. Az első és főök az, hogy olyan energikus, rátermett vezető, aki a közérdekért, tisztviselő társai anyagi javáért állandóan, önzetlenül feláldozza idejét, erejét, nyugalmit, ilyen férfi ritkán akad s ha találkozik is, a kereszteskedő érdekek, az orvul támadó gyanúsítások, a viszonzatlan fáradság nyomása alatt minél előbb elernyed. Minden kívánságot kielégíteni; mindenki izlését méltányolni lehetetlen. És az elégedetlenség, mint minden romboló ösztön, hatalmasabb ellenfél, mint amilyen erős paizs a becsületesség s jóakarát. Minél ügybuzgóbb tehát az üzletvezető, természetesen annál érzékenyebb; mert annál több oka s joga van legalább elismerést várni fáradozásáért. Már most, ha ezt nem kapja meg, vagy pláne —

mint rendesen — törekvéseit csak egy-ketten is félremagyarázzák: pszichológiai kényszerűséggel fölébred benne a felebarát szeretetnél is erősebb önszeretet, s bármilyen hidegvérű különben, oda kínálja szerepét minél előbb másoknak, hogy mutassák meg hát, mit tudnak ők.

A példák a közmondás szerint gyűlöletesek; de az élet, ez a kijátszhatatlan komikus, eddig így mutatta.

A másik eredendő bűnök a fogyasztási egyleteknek az, hogy túrni kénytelenek a konkurrencia hátrányait annak előnyei nélkül. Nevezetesen a konzum egylet akkor veszi a cikkeket, mikor szüksége van rájuk. Az üzletgazgatót már a riziko veszélye, a teljes szakértelem és üzleti otthonosság hiánya, de legfőképp a kellő pénzerő fogyatéka kizárja abból a sok és nagy előnyből, melyek a pénzes és ügyes kereskedő számára hozzáférhetők. A nagykereskedő, mikor kedvező az ár, kötés (Schluss) utján beszerzi akár egy évre való szükségletét; mert neki szabad tőkét kockáztatni, miután a magáét kockáztatja, míg a fogyasztó egylet kalmár-főnökének ez nem szabad, mert a más pénzével sáfárkodik. — A kereskedő, ha időnkint veszít egyik-másik cikken, kiheveri; mert mások és más kötésein megint van alkalma nyerni. A fogyasztó-egylet, melyből a haszonlesés ki van zárva, ha olcsón vesz, hát olcsón ad; de viszont ha drágán szerez be cikkeket, mi lesz akkor? Előáll az a komikus eset, mely miatt egy közeli nagy városban a hasonló egylet megbukott, hogy olcsóbbak lesznek az árak a boltosoknál *kicsinyben*, mint az egyletnél nagyban való vételkor. Aki ezt nem hiszi, annak nem kell, csak az első fűszeresig menni bizonyosáért. Mert ime, boltosaink nagyrésze jelenleg olcsó cukrot árul, amennyiben a télen a gyárak a mainak métermázsánként hat forinttal kisebb árakat jegyeztek. Már most olyan indikált portékánál, mint a cukor, ahol a kereskedő is csak csekély percentet vehet, beállana az az eset, hogy a fogyasztási egylet drágábban kapná a cukrot pl. Hatvanban vagy Surányban, mint az Elefántnál vagy Kis Farkasnál.

Ez a két, életből merített indok elegendő lehet óvatos embernek arra, hogy tüprekvedve gondoljon a raktár-szövetkezet alakítására, melynél a felhozottakon kívül még a szállítási, kezelési és elkezelési veszélyek mellett, az elkerülhetetlen romlás, a minden üzletben felszaporodó lomtár (pófl), a nagy rezi és a mindenoldalú szekaturák minél előbb felülmulják s legyőzik még az apostoli buzgalmat is.

Hanem azért nem mondom, hogy a tisztviselők elejtsék a fölvetett önségely eszméjét. Nem, csak helyezték életrevaló alapra. Szervezzék úgy, hogy az szerény kezdetből fejlődésre alkalmas módon induljon ki.

Erre nézve a raktár-rendszerrel sokkal biztosabb, kényelmesebb s kivihetőbb a *bizományi rendszer*, mely szerint a tisztviselők szükségletei összejegyeztenek s a legolcsóbb vállalkozó utján beszerzetnek. Ezt a rendszert alkalmazza a katonaság, mint legkompaktabb testület; erre térnek reá az államvasutak, melyek a nagy szállítási kedvezmények dacára sem boldogultak a raktár-rendszerrel.

lágba juthatnánk, a lol nincs csalfaság, a hol nincs vetélytárs!

„Még nem vesztet el minden remény, — vigasztalta a gondos jó anya — A mig lehet reméljétek. Hisz a földiek szépsége mulandó, a tietek meg állandó. A leány elvész, a csillag megmarad, — s a hold majd visszatér köztetek. „Reméljétek gyermekeim! Bátoraság. Fogadjátok szerető anyátok tanácsát, s ti újra boldogok lesztek. — Nézzetek le a lánykára! Látjátok szemé kékjét? A menny kékjénél diszesebb. — Látjátok azok tűzének ragyogását? — A ti sugaraitoknál fényesebb. Ez hatott a holdra, ki benneteket — kedveseim — legyőzven s dicsőbb diadal után vágván, a lánykát akarja meghódítani. De ennek van már imádója, kit maga is szeret; a hold szerelmét azonban — földi léténél fogva — nem tudja megérteni és viszonzni. A hold majd beleán a hasztalan ostromba s újra visszatér köztetek. Legyetek nyugodtak s reméljétek!”

E vigasztalásnak meg volt a hatása: a csillagok lecsendesedtek.

A hold azonban elmaradt tovább is, miért az égiek újra nyugtalanodni kezdtek. Elveszték bizalmukat édes mamájuk szava iránt, azt gondolták, hogy ez csak áltatja őket, csakhogy csendesüljenek.

Mit tegyenek?

Hold nélkül ők sohasem lehetnek boldogok, ezt érzik. Mindenképen, minden áron vissza kell hódítaniok hűtelentjüket.

„Szerencsétlen társnőim!” mosolygott egy csillag a menny ékes lakóihoz. (Az égen a mosoly az, mi nálunk a szó.)

„Mindenképen tudja, hogy mily veszteség érte azelőtt oly boldog s most oly szerencsétlen körülmény. Tudja mindenki, hogy szívünk imádottja, kit az Ur azért rendelt köztünk, hogy egymást kölcsönösen boldogítsunk, nem teljesíti szent misszióját, mivel egy oly lény szerelme után vágyódik, akinek — dicsérjük a menny Urát — nincsen megadva azon hatalom, hogy a holdat lecsábítsa mennyünkről; akinek — ismételtén dicsérjük az Urat — még csak tudomása sincs a holdnak iránta

táplált epedő szerelméről. Ily állapotok között feladatunk bár nehéz, de még sem kivihetetlen. Figyeljétek kedveseim; tervem egyszerű és könnyen megérthető.

A minap Éj anyánk figyelmeztetett bennünket arra, hogy annak a boldog földi lénynek vannak előnyei föltűntünk. Szeme kékje diszesebb a mennyünknél, s tüze ragyogása fényesebb sugarainknál. Véleményem és egyszersmind indítványom ez: Lessük le a lányka szemének kékjét és tűzének ragyogását; diszitsuk fel az eget, hogy színben feltűljön azt a kék szempárt; vegyük fel valamennyi ékszerünket, hogy ragyogásunk elhomályosítsa azokat a tüzes sugarakat. Ha a kivitel sikerül, a diadal biztos!”

Általános mosolygás követte e beszédet.

„Különböző csoportokra kell oszlanunk, s mindenik csoport csinótsa a körötte levő részt!”

— Helyes! Helyes!

Letts erre olyan élénkség az égen, hogy a hold kíváncsiságból felnézett hozzájuk, vajjon mi történik ott? Talán új Don Jouán lépett a szépek közé?

Erlöteltet mosolygással nézte azt a lázas tevékenységet. A lelkiifurdalás megkezdé működését. De a hold makacs volt, nem hallgatott arra a belső intó szöszatra, mely azt súgta neki: „Térj vissza a régi utra!” hanem még dacoskodott is vele. Megfordult és újra a földre nézett, hogy a tündéri lény szemlélődése feleldesse bűnét, s hogy a gyönyör elringassa nyugtalanokó szívét. De ma nem volt jó napja. A balsors vette üldözöbe.

Mit látott, hogy oly hirtelen elhalványult?

A lányka és az ifju rózsabokrok között csalóganý danája mellett váltották az első csókot.

Ez kiábrándította a holdat, mire visszatért a megbántott csillagok közé, kik a régi szeretettel fogadták. El lett minden fedelve. Hisz ők ismét boldogok.

Ezen idő óta, ha a lányka kedvese karján végig sétál holdvilágos éjjelen a lombos fasorok között, lelemosolyognak rájuk a csillagok; a hold pedig rájuk árasztja fényét áldásaként.

Bodrogh J. K.

Melléklet a „Bácska“ 33-ik számához.

Ennek lényege igen egyszerű: Akik beállnak a szövetségbe, összejegyzik a fontosabb háztartási cikkeket havi vagy évi szükségleteiket s kötelező nyilatkozatban kijelentik: először hogy havonként vagy negyedévenként mely cikkeket mennyirek átvételére kötelezik magukat? másodsor hogy ezen évi szükségletet milyen arányos havi részletekben kívánják fizetni?

E kettős kikötés nélkül minden ilyen egylet magában hordja az enyészést csiráit. E két kikötés mellett ellenben kihasználhatja a tömeges vétel által elnyerhető összes előnyöket, a verseny élelmességét, a kedvező árhangulatokat — mindezeknek hátrányos oldalai kizárásával.

A minimális fogyasztási kényszer azért kell kimondani, mert enélkül nem tudhatja sem az egylet, sem a vállalkozó, hogy mi a joga, illetve kötelessége; enélkül szolid vállalkozó nem akadhat, mert aki vaktában vállalkozik a napi személytől függő fogyasztásra, vagy magát teszi tönkre, vagy meg kell csálnia megbízóit.

A fogyasztott cikkek árának a havi fizetésből való levonásba hozatala ellen csak annak lehet kifogása, aki megszokta az adósságszinálást, vagy nem akar rendszeresen fizetni; a többi csak örülhet annak, ha helyette a fizetés kellemetlen gondját más teljesíti. Így fölösleges, mert magától elesik minden kölcsönös jóállás. Így a kereskedő olcsóbban vállalkozik, mert pénze minden elsején minden utánjárás nélkül magától bizony befolyik. Csak így lehet úgynevezett Kassakontrórt elérni, mely a cikkek szerint 2—5%-ot tesz ki.

Ezen ajánlott módon a hús, liszt, fűszer, bor, fa és szesz mai detial árához képest, minden riziko s kényelmetlenség nélkül megtakaríthatunk legkevesebb évi tíz százalékat.

A részletekbe, a kezelésbe, az árukiosztásba stb., itt nem megyek bele, mert ez mind nem elvi kérdés.

En csak álláspontom lényegét fejtettem ki, mely szakértőkkel folytatott eszmecsere és idevágó tanulmányok árán szerzett meggyőződésem.

M. I. I.

Helyi és megyei hírek.

A felvidéki inségeseknek. Neumayer Ferenc úrtól 15 frt 70 krt vettünk Hódásághról a felvidéki inségesek részére. Az összeg, lapunk munkatársa Trischler Károly által Hódásághon tartott felolvasás alkalmával gyűlt össze. Ugyancsak 2 frt 4 krt vettünk Léh Fülöp ternerini tanító úrtól. Az összeg a ternerini fiúiskola növendékeinek adakozásának eredménye. — Ezzel a lapunk által eszközölt gyűjtés összege: 441 frt 28 kr.

Császka György kalocsai érsek szabadkai diszpolgári oklevelét — mely a városi és érseki címekkel van ellátva s gazdagon aranyozva Szabadka városi küldöttsége vasárnap délben nyújtotta át Budapestben az érsek főpásztorának. A küldöttségben résztvettek: Mamuzsich Lázár polgármester, Vojnics Félix főjegyző, Mamuzsich Mátyás prépost, dr. Antunovich József országos képviselő és Varga Károly városi képviselő.

Ajándék. Császka György kalocsai érseknek a szabadkai I. nőegylet, hálája jeléül egy remek kiviteli imazsámolyt ajánlott fel.

Az új pannonhalmi főpápat. Fehér Ipoly e hó 23-án hagyta el végleg Szegedet, 28-án délelőtt érkezik Győrbe és a vasutól egyenest Pannonhalmára

hajat. Győrvármegye nagy előkészületeket tesz az új főpápat fogadtatására. A vármegye határszélén a főpápat fényes bandériummal nagyszámú küldöttség várja és kíséri székhelyére. Az utba eső községek szintén készülnek fogadtatására.

A budai püspökség adminisztrátora. Tévesen közölték a lapok, hogy a budai püspökség adminisztrációjával Telesky Platon berecsini arhimandrita bizott meg. Mint bennünket Ujvidékről értesítettek, a patriárka a budai püspökség ideiglenes kormányzását Petrovics Geraszim proto szingyelre, a karlócai teológiai főiskola igazgatójára bízta. Petrovics bácskai földink, martonosi születésű és a zombori szerb tanítóképzőnek több évig volt tanára. Tökéletesen beszél magyarul, hazafiás szellemű szerb pap.

A főpápat elutazása. Tankerületünk volt főigazgatója, Fehér Ipoly pannonhalmi főpápat, szombaton délután utazott el Szegedre. Rendkívül nagy számmal jelentek meg a távozásnál szegedi tisztelők és jóbarátai s ki is kísérték az állomáshoz hosszú kocsisorral.

Magyar Gábor mint főigazgató. Az új főpápat ma délelőtt adta át főigazgatói hivatalát Magyar Gábor főgymnasiai igazgatónak, kit ideiglenesen helyettes igazgatónak nevezett ki helyébe a közoktatásügyi miniszterium. Az átadás Fírás Nándor és dr. Lévy Ede főigazgatóügyi tisztviselők közreműködésével történt meg.

Kinevezések. Az igazságügyi miniszter Kovács Béla zentai kir. albirót a marosvásárhelyi kir. táblához tanácsjegyzőül rendelte be; Kovács Sándor szabadkai ügyvédi innotok pedig a ráckevei járásbíróshoz végrehajtóvá nevezte ki.

O-Becse legutóbbi közgyűlésén 100 frtot szavazott meg az árvmegyei éhínségesek javára, s többi közt egyhangulag elhatározta, hogy egy második gyűlészetár felállítására kérelmeztesse a felsőbb hatóságoknál.

Bankette. A felvidéki inségesek javára rendezett hangversenyben részt vett mikedvelők sikertelt bankettet rendeztek f. hó 23-án este a „Vadászkürt“ nagytermében, melyen a mikedvelőkön kívül a jegyek elárulásától buzgólkodott hölgyek s családjaik — vettek részt. A kedélyes vacsora alatt tóztok sem hiányoztak dr. Alföldy Árpád a mikedvelőket, dr. Horváth Akos, a „Prólóg“ szerzőjére, Dömötör Pál járásbíró, majd Dömötör Pál dr. Horváth Ákosné, a prólog előadóját, Ruprecht Alajos a zombori közönséget s dr. Kemény Andor a hölgyeket éllette. A jó zene természetesen mielőbb táncra tüzelt az ifjúságot, mely a legvigabb és fesztelenebb hangulatban csak a reggeli órákban oszlott szét.

Buzaszentelés. Ápril 25-én, szent Márk napján szokták beszentelni a frissen kihajított búzát, hogy bő kalással örvendeztesse a gazdákat. Nálunk az idén a szokásos körmenet a buzaföldekre nem tartott meg.

Zenés mise. Szabadkán husvét vasárnapján nagy sikerrel adták elő Beliczay Gyula budapesti jónévű zeneszerző F-dur miséjét a szerző személyes vezetésével.

Elismerés. Szaich Gyula káti jegyzőnek a m. kir. pénztárgyminiszterium a m. 1891. évből az adóbeajátás körül kifejtett tevékenységéért, elismerését nyilvánította.

A forint vége. A „P. H.“ írja a következőket: A forint és krajcár napjai meg vannak számlálva. Helyet kell adniok a koronának és a fillérnek. Ezt határozták el a magyar és osztrák pénzügyminiszterek s most még csak a két parlamentnek kell e határozathoz igent mondania s akkor forint már csak Hollandiában lesz. A korona kisebb értékű lesz, épen annyi, mint a mostani fél forint. A korona is azonban, mint a forint száz részre, száz fillerre lesz osztva. A forint tehát egyenlő két koronával, a krajcár két fillérrel — a számítás nagyon könnyű. A kinek jövedelme most 2000 frt, ezentel lesz 4000 korona, mellyel, ha igaz az, hogy a kisebb pénznemek következménye olcsóbb élet, kissé tovább lehet terjeszkedni, mint 2000 frttal. Lehetséges, hogy bizonyos élelmiszerek ára aztán lassankint talán egy fillérrel fölemelkedik, míg most hasonló esetben mindjárt egy krajcárral, vagyis még egyszer annyival emelkedik

egyéniségét, elfogja mozdítani a hitelképességet is, egyzóval a reklamkedvelő emberek előtt tágabb teret nyit, mert akinek teszem fel ma, 30 frt a havi fizetése s ennek tudatában szépecskén meghuzza magát, — bezzeg nem fogja tenni 60 korona havi fizetés mellett. Az embereknek különben megvan, hogy szeretik a nagy számokat, mert ez imponál nekik.

Veszítenek első sorban is a lump ipar. Ki fog menni az a nobel divat, hogy a cigány egy pofnak az elszívéséért egy ropogós ötös vagy tizest érezzen az arcán.

S a mint halljuk küldöttséget menesztenek Wekerléhez, hogy ha már nem tarthatja vissza a koronát, csinál-tasson olyant is, a melyik ragad. Egyzóval olyan pénzt is hozzon forgalomba, a mely ragad is, de csiriz nélkül.

Veszítenek a pincér körök. 4 fillér borralalót nem minden emberfia fog adni pedig az a rongyos 4 fillér is kevés, mert hát mostani 2 krajcárnak felel meg. Ez az ő budgetjükben veszteség lesz.

Veszít a koldus kör is, mert divatba fog jönni a snasz fél krajcáros alamizsna rendszer. S tán igazán ők azok, kik a valuta rendezéssel nem lehetnek megelégedve.

A mint halljuk Weinberger nagytrafikos, Grif bácsi, Mendelovits s a többiek szinte monstre küldöttséget menesztenek Wekerléhez, ők határozottan rosul jönnek ki, ma kapnak tőlünk haragos arccal egy virginiaért 6, ma rezet s akkor fognak kapni gúnyteli mosolylyal kísérvé 11 koca fillért, ők e szerint sok 1/2 krajcártól fognak elesni.

Veszít a város is. A szinidirektornak majd nem lesz elég a Wertheim cassa, kérti fog s nagyon is helyesen zsákokat a koronához. Ha most a vendégzerepléseknél lett volna korona, — adhatott volna a város akár egy egész zsákraktárt.

... Csak az újságírók hallgatnak mélysegesen. Nekik mindegy minden. Akár forint, akár korona, vajmi kevesüknek fog „valuta bugyelláris kelleni.“

Futó.

föl, mert a fél krajcárt nem igen tekintették pénznek. Hogy azonban így lesz-e valóban, azt persze a jövő mutatja meg. Lehetséges, hogy két koronáért majd megszerezhetjük azt, a mit most nem adnak egy frtéért. Az arany huszkoronás darabok talán majd jobban fognak imponálni, mint a röpke tizforintos bankóta. A kisforgalomra nézve az új ezüstpénzek mindenesetre kényelmesebbek: 1 korona (fél forint) aztán 50, 20 és 10 filléres darabok. Különösen alkalmas „borralaló“ pénz lesz a tíz filléres. Nagyon szükséges váltópénz lesz azonban a négyfilléres is. A belföldre nézve a forint és krajcárnak koronára és fillerre való átszámítása nagyon egyszerű. Egyszerűen kettővel szorzunk. Mind ennek dacára már is akadnak csálók, a kik az együgyű parasztoktól 90 krajcárjával váltják be a forintokat, azt hitetvén el veltük, hogy később csak 84 krajcárt fognak kapni. Hogy azonban ezen, különben véglegesen még meg nem állapított 84 aranykrajcárért, a mostani papirpénz 100 krját, illetőleg 2 koronát vagy 200 fillért kapnak, ezt a szélhámósok elhallgatják.

Az állami tanítók kinevezése. Az állami és miniszteri kinevezéstől függő közszéki népoktatási tanintézetek, ugymint elemi, felső nép- és polgári iskolák tanítóinak eddig szokásban volt ideiglenes kinevezését s állásaikban való megerősítést, mint a célnak meg nem felelőt, a közoktatásügyi miniszter mellőzi s a jövőben az említett tanítói állásokat véglegesen fogja betölteni. A miniszter e rendeletével ellenkező összes korábbi rendeleteit mind hatályon kívül helyezte.

Harmadik orvosi állás van rendszerezítve O-Becsen. Fizetés 600 frt. Pályázati határidő május 10.

Biztató kilátás. Tómits Jása ujvidéki volt lapszerkesztőnek, Dimitrievits Mihály megölőjének érdekében tudvalevőleg nagy hölgyküldöttség járt az igazságügyminiszternél. A kegyelmi kérvény most a királyi kézjeggyel érkezett le a kabinetirodából. Véleményezés végett lektülték a szegedi kir. főügyészhez.

10,000 frt értékű ékszer ellopva. Schosberger Fülöp ujvidéki ékszerésznek a főtéren levő üzletébe péntekről szombatra következő éjjel betörték s a könnyen hozzáférhető nyitott szekrényekből körülbelül 10,000 forint értékű ékszereket — legnagyobb részt karperecek és gyűrűk — elraboltak. A tettes az udvar felőli ablakon jött be, ennek vasrácszatát néhány téglá kiemelése után felfeszítve s a boltba gyertyát gyújtva, úgy látszik igen nagy sietséggel dolgozott, mert a nyitott szekrényekből csak is annyit vitt el, a mennyit hamarosan összelábolhatott, a bezárt faszekrényt és szintén elzárt vas fiókokat teljesen érintetlenül hagyta. A színhelynek természetesen egész nap igen sok nézője és bámolója akadt, kik közül azonban nem egynek feltűnt, hogy a boltban elhelyezett nagy mennyiségű és értékű ékszerek kellő biztosításáról nincs és nem volt gondoskodva. A rendőrség a színhelyi szemle és a kihallgatás után rögtön a legmesszebbmenő nyomozásokat indította meg.

Kitelepítés Bácskából. O-Becsen egy telepítésre felszólító hirdetmény forog közkezen, mely a polgárokat nagy ígérettel Vad-pusztára (Pest m.) hívja ki. Nem hisszük, hogy a felhívásnak valami eredménye lenne, mert tudunkkal az ő-beceiek megvannak elégedve hazájukkal.

Az arany és ezüst értéke közötti viszony és a reláció. Monarchiánkban jelenleg egy kilo finom ezüsből 90 o. é. forint veretik. Egy kilo finom aranyból ellenben 1640 forint vagyis 3280 korona fog veretni. Ha az egy kilo aranyból vert 1640 forint számát az egy kilo ezüsből vert 90 forinttal arányba helyeztük, ez a szám áll elő: 18.222. Más szavakkal, az arany és ezüst közötti viszony, mely az átmeneti reláció alapját képezi olyan, hogy az értékváltozás pillanatában egy kilo arany 18 kilo és 222 gramm ezüsből tétetik egyértékűvé.

Új szerkesztő. A „Zentai Közlöny“ szerkesztését Lovászi Andor, lapunk jeles dolgozó társa vette át.

Schuller Simon dr. A helybeli ügyvédi kar egy tekintélyes tagja, városunk társadalmi és művészeti érdekeinek ismert buzgó barcosa halt meg a múlt héten, 48 éves korában, hosszu és kínos szenvedés után. A temetés múlt vasárnap d. e. 10 órakor ment végbe; a temetésen, melyen nagy közönség vett részt, a szertartást végző rabbi szép beszédet mondott. A kaszinóegyleti dalárda, melynek dr. Schuller Simon alapító tagja volt, zászlójával testületileg jelent meg a temetésen és a halottas háznál Seyler Károly „Jaj de bús ez a ravatal“ kezdetű gyászszóval énekelte. Számos koszorút helyeztek az elhunyt ravatalára; a többek közt szép koszorút küldött a helybeli ügyvédi kar is.

Adakozások és felülfizetések. A felvidéki inségesek javára, a zombori általános ipartestület zászlószentelési ünnepélyén résztvett ifjúság által Zomborban, a „Vadászkürt“ szálló termeiben folyó évi ápril 18-án rendezett jótékonycélu táncestély alkalmával felülfizettek: Astenbergi dr. Fratricsevics Ast Vince 20 frt, Kamjonkai Szemző István 7 frt 50 kr, dr. Drakulits Pál 5 frt, Falcone Gusztáv 5 frt, Medveczki Zsigmond 5 frt, Fernbach Antal 4 frt, Astenbergi Ast Nándor 2 frt 50 kr, Kamjonkai Szemző Gyula 2 frt 50 kr, Róheim Károly 2 frt 50 kr, Zákó Milan 2 frt, Csuzdi Halász Béla 2 frt, Wagemann Etel 2 frt, Ertl János 2 frt, N. N. 2 frt, özv. Sztipitsné 1 frt, dr. Vadas Kálmán 1 frt, dr. Czvetkovics Péter 1 frt, Hoffmann Frigyes 1 frt, Engel Mór 1 frt, Schlieszer Sándor 1 frt, Goldfahn 1 frt, Prosznitz Mihály 1 frt, Neuhansz testvérek 1 frt, Schön Adolf 1 frt, Obláth Károly 1 frt, Balázs János 1 frt, ifj. Wagemann 1 frt, Budimac Kálmán 1 frt, Szabadka Nándor 1 frt, Holländer Ignác 50 kr, Hansmanné 50 kr, özv. Litvai Katalin 50 kr, Lichtneckert János 50 kr, Mikulási Vilmos 50 kr, Mészáros Sándor 50 kr, Márton Kálmán 50 kr, Megyeri János 50 kr, Dörnerné 30 kr, Dudás Mihály 20 kr, összesen 83 frt 50 kr. A jegyekből befolyt 177 frt 45 kr, összesen 117 frt 95 kr kiadást, marad 143 frt. A táncestélyt tehát tisztán jövedelmezett o. é. százsz negyvenhárom forintot, mely összeg a „Magyar Hirlap“ szerkesztőségének elküldetett. — Végül az adakozóknak és felülfizetőknak a rendezőség őszinte köszönetét nyilvánítja.

A szántovai jegyző. Szántováról írják: A szántovai jegyzői állásra Odry Andor lett szótöbbséggel megválasztva.

Heineből.

Titkoltam az emberek előtt,
Milyen csúful bántál vélem;
De kimentem a tengerre
S a halaknak elbeszéltem.

Csakis itt a száraz földön
Nem bántom én jó híredet;
Künn az egész oceanon
Jó hírednek már vége lett.

Hispanus.

A KORONÁRÓL.

(Csevegés.)

Most, a midőn mindentitt „koronáznak“ az emberek, megeréd az éleek áradatja is. Azt mondják, hogy a legnagyobb hatalom a földön a pénz, — pedig nem úgy van, az éle sokkal nagyobb hatalom, a pénz csak „tényleges hatalom“, a mely csak a földön jár s csak földi halandókat ignorálhat, — míg ellenben az éle, az ignorálhatja akár az eget is!

Néztek kik nyernek és kik veszítenek a behozandó „koronával.“

Azok az emberek, kiknek fix fizetésük van, — nyernek, mert milyen máskép is hangzik „nekem 100 korona a fizetésem havonként,“ — mint „havi fizetésem 50 frt.“

Nyernek a pénztárcákat gyártó gyárak és hanyatlani fog a mostani „bankó bugyellárisok értéke.“ A koronának extra „bugyelláris“ kell a nagyon valószínű, hogy valamelyik ánglus, a ki utazó úgynököt tart Wekerle országában, csakhamar kifundál egy komótosan bordonozható „valuta bugyellárist.“

A korona nagyon fogja emelni egynémely ember

Uj szivarok és cigarettek. A dohányzók-nak módjukban lesz nemsokára megint több újabbféle szivar megjelenni. Közélebb sok új fajta szivar és cigaretta fog forgalomba jönni. Lesz köztük egy szépen gyártott új regális szivar, az eddigi árban, egy fajta 100 drb 52 frtos, egy fajta 100 drb 6 frtos, egy fajta apró, csinos alaku, nagyon finom szivar, szivartárcákban, 10 darabonként 45 kr árban, továbbá egyiptomi cigaretták, darabja 2 1/2 kr és még sok más fajta, jó különleges szivar és cigaretta.

Agyonlőtt betyárok. Tovarisoról írják: Tovarisorán április 19-én éjjel itteni két bátor rendőr, Veszelinovicz Milos és Pivarszky Nikola rovott életű embereket agyonlőtte. Az első a községnek valóságos réme volt. Történeti részét mindég részt vett s akik lopáson rajta érték, vádolni nem merték, tartván boszújától. Gyilkosságai miatt 19 évig raboskodott. A rendőrök éjféli után felszólították, hogy menjenek haza, először feleseltek, aztán késsel gyilkolási szándékkal ezek ellen támadtak; s midőn többszöri felszólításra sem akartak tágitani, a rendőrök, hogy életüket biztosítsák, kénytelenek voltak fegyvert használni, más módon nem bírták életüket megmenteni. A rablóbanda főnökeinek e tragikus esete páni félelemmel van a többi társakra. Élet-és vagyonbiztonság emelkedett.

Az álló irás. Az országos közoktatási tanács a közoktatási miniszter utasítására tüzetesen tanulmányozta az álló irás kérdését. E célból pedagógusok, orvosok és szépiroői szakértőkből álló bizottságot küldött ki. A bizottság tanácskozásainak eredménye az lett, hogy az álló irás általános tanítását még korainak találta. A szakértői körében ugyanis még vitásnak tartják, hogy az álló irásnak előnye van-e a dülő irás fölé. Mindazonáltal a miniszter hozzájárulásával határozattá lett, hogy a jövő tanévben az elemi és a polgári iskolákban természetesen fogják az álló irást a dülő irással párhuzamosan tanítani, még pedig úgy, hogy a párhuzamos osztály egyikében az álló, a másikban pedig a dülő irást fogják tanítani, így azután hihetőleg a vitás kérdés is el lesz dönthető.

Művészet és irodalom.

A Magyarok hazája költők dalaiban. Ily című munkára hirdet előfizetést Babik József egri tanár. Egy példány ára a megrendelőnek fűzve 2 frt. Csinos vászonkötésben 2 frt 60 kr. Bolti ára magasabb fog lenni. Sac. e. erga sacra. A gyűjtemény 1892. május utolján fog megjelenni. A gyűjtők buzgalmát minden 10 előfizető után egy tiszteletpéldánnyal viszonzom. A megrendeléseket 1892. április végeig tisztelettel kérem.

A korona.

Egész gazdasági életünket új alapokra fektető reform az, melynek tényleges megvalósításától immár csak hónapok választanak el. Az államot, a mezőgazdát, iparost, kereskedőt, hivatalnokot egyformán érdekli; a legszegényebb vagyoni, háztartási s életviszonyaira ép oly befolyással lesz, mint a gazdagokéra. Ezért megérdemli a reform, hogy vele a legszélesebb körben foglalkozzanak s ügyet vessenek a magyar pénzügy miniszter munkálkodására, melynek lesz köszönhető, hogy eddigi papirpénzünk folytonos érték-hullámzásának vége s helyét állandóság fogja elfoglalni. Mig tehát az ellenzék száján örökösen a corruptió vádjának frázisa honol, nagyszólamu gravaminális politikánál egyébre nem képes, nem különösen arra, hogy a kormány munkáját megkönnyítse, — addig az ország vezetői hosszas fáradozás után kivették azt, hogy Magyarország pénének az eddigi papir helyett valóságos pénzt adnak a kezébe.

Mert ezt jelenti a valutaszabályozás. Ha az államot mint zárt egészet vesszük, melynek gazdasági élete nincs összefüggésben más államokkal, az egész világgal — ez természetesen csaknem képtelenség a mai viszonyok között — akkor csakugyan teljesen közönyös az, vajjon a papir vagy az ezüst és arany képezi a törvényes fizetési eszközt — a pénzt; a papirt fel lehet ruházni kényszerforgalommal, azt a lakosság el is fogadhatja, anélkül, hogy bármi kárát érezné ily esetben; azon pillanatban azonban, midőn egy állam a viláfgazdálkodás részese akar lenni, tehát abban úgy is mint hitelező, úgy is mint adós szerepelni akar, — másként áll a dolog. Mert törvényes fizetési eszköznek, szóval pénznek, az egész világon az arany és az ezüst van elismerve. Külföldre szóló fizetéseket tehát aranyban, ezüstben kell teljesíteni. Ha azonban sem az államnak, sem egyeseknek ilyen eszköz a kezében nincs, kénytelen képletes módhoz fordulni s más dolgot, a papirt ruházni fel oly erővel, aminővel elfogadottan bir az ezüst és arany; e célra garanciául szolgál úgy az állam, mint a lakosság, a nemzet hitele. A papirnak ily értékkel való felruházása — mint jeleztük — a belföldi forgalomra káros hatása nincs, annál nagyobb van azonban azon szerepre, melyet a világgazdaságban elfoglal.

Vagyis reányomtathatja az állam a papirosra, hogy az pl. 50 frtot ér, ezt külföldön respektálni senki sem tartozik. Az 50 frtot külföldön senki sem fogja 50 frt aranyértékben elfogadni, hanem ad érte annyit, amennyire bizik, hogy a papirt kibocsájtó állam hitele terjed, amennyire bizik, hogy az általa fizetesként elfogadott 50 frtot ő is túladhassa legalább annyit, amennyit ő pénzben vagy áruban érte adott.

Szóval a papiros csak nálunk s közöttünk volt pénz, ha tehát akár az állam, akár egyesek

a külfölddel szemben szerepeltek mint adósok, vagy mint hitelezők, azaz ha akár külföldön kellett fizetni, akár külföldről pénzt kellett kapni, — fizetni is valóságos pénzt, kapni is valóságos pénzt — az eredmény: károsodás volt.

A valuta-szabályozás tehát arra való, hogy mindenkinek módjában legyen valóságos pénzzel fizetni s valóságos, az egész világon teljes értékű szerint elfogadott pénzt kapni.

Valutánk arany lesz, azaz mindent arannyal fogunk fizetni, s csakis szükségből s kényelemből lesz forgalomban ezüst, réz és papir; mert kis értékű aranyat verni bizonyos határig kényelmetlen, — mert a pénzdarabnak roppant kicsinynek kellene lenni — azon túl meg nem is lehetne. A valuta-szabályozás céljából három törvényjavaslatot fog úgy Ausztria, mint Magyarország pénzügyminisztere az illető országgyűlések elé terjeszteni.

Az egyik lesz a „törvény a koronaérték behozataláról”, a másik pedig az Ausztria és Magyarország közt kötendő pénzverési egyezményről szól. Ezen kívül a két pénzügyminiszter még abban is megállapodott, hogy e két javaslattal egyidejűleg május első napjaiban egy harmadik törvényjavaslat is terjesztessék a törvényhozások elé, melyben a valuta-szabályozás költségeire, illetőleg az arany beszerzésére nézve történjék intézkedés.

Uj pénzegységünk a „korona” nevet fogja viselni; a mai forintnak fele lesz az új pénzegység, úgy hogy tehát egy forintért a tulajdonos két koronát fog kapni. A legfontosabb kérdés, vajjon mit fog érni egy korona, mert azzal, hogy egy forintért két koronát kapunk, még semmi sincs még mondva azt illetőleg, hogy mily valóságos érték lesz a két korona tulajdonosának kezében. Ez az u. n. relatio, azaz azon viszony, melyben új értékünk a külföldi értékekkel szemben álland. A relatio alapjául a frank értéke szolgált azért is, mert a legelterjedtebb, mert legközelebb fog állani koronánkhoz s azért is, mert a frankhoz való viszony megállapítása után, a többi értékekhez, — pl a márkához, rubelhez stb — való viszonyítás igen könnyű. Ezek szerint egy korona egyenlő lesz 1 frank 5 centimessel, így két korona, azaz egy forint 2 frank 10 centimessel.

Nagyfontosságú azon kérdés, vajjon honnan lesz beszerezve a sok arany, mely a most forgalomban levő papirpénz beváltásához szükséges? Állami papirjegy 400 millió forint értékben van forgalomban; ezeknek fedezéséről kell tehát gondoskodni, ennyi aranyt kell tehát a valuta-szabályozás életbeléptetése napján az állami pénztárban lenni. A magyar pénzügyminiszter mintegy 45, az osztrák 30 millió frt arannyal rendelkezik, szükség van tehát még 325 millióra. Ez összeget az államnak, miután a földből egyszerűen nem veheti, — a külföldön kell keresni és megtalálni. A pénz meg is lesz, csak hogy természetesen ez nem csekély költségbe kerül, mert a pénzpiac nekik 325 millió frt aranyat ingyen nem ad. A beszerzési költségekhez, — állítólag — Magyarország a közüti kvóta szerint fog járulni, azaz 30%-al, Ausztria 70%-al. Tetemes költségbe fog kerülni ezen felül az új pénz veretésének költsége is, melyhez a hozzájárulási arány, mint állítják, ugyanez lesz.

Valóban korszakos esemény előtt állunk; amit évtizedek óta, 1816 óta hiába próbáltak meg, mert csak mélyebben mentünk bele a papir-gazdaság hinárjába, — létesítette a magyar pénzügyminiszter zseniállítása. 1816-ban próbálták először rendezni a valutát, ez ment is valahogy 1845-ig, mikor már a készízetés — aranyban, ezüstben — 25 frtra szorítottat le. Az 1848-iki események megintázták Ausztria pénzügyeit s egy 1854-ben tett rövid kísérlet után, 1859-ben ismét a régi utra tért Ausztria. Az 1861-iki trónbeszéd pendítette meg újabban a valutaszabályozás szükségét. Azóta fel-felbukkant, míg messze levő s nehezen megvalósítható vágy, mint a legutolsó magyar trónbeszéd, — minthogy Wekerle elkészült bámulatos munkálataival — már határozott alakban nyilatkozik arról. Most már ott vagyunk, hogy ha váratlan esemény közbe nem jön, még ez évben sutha dobhatjuk a rossz papiros!

Drescher Ede

Baja város országgyűlési képviselőjének a képviselőház április 21-én tartott ülésében elmondott beszéde:

T. ház! (Halljuk! Halljuk!) Én azon a jögon kérek szót, amely a személyében, hivatásában, igazában s összeköttetéseiben megtámadott a saját maga s a távollevő érdekeltke védelmére megilleti. (Halljuk! Halljuk!) Drakulits képviselő ur a bácskai közállapotokat vázolta s a közigazgatás gyarlóságáról, számos visszaéléseiről beszélt; én is, bár legszerényebb bácsvármegyei képviselő, a közigazgatási állapotokról tudomással bírok. Jogom és okom is van tehát a felszólalásra. (Helyeslés a jobboldalon.) Különben független vagyok s maradok miniszterrel, főispánnal, közigazgatási viszonyokról, hatóságokról. A korruptiót soha nem lepleztem, nem támogattam; ostromoztam azt és ostromozni fogom mindig. (Helyeslés a jobboldalon.) Azért ószintén és nyíltan elmondhatom,

hogy ha a verejtékes munka, amelyet a választott közigazgatási hivatalnok lépten-nyomon a választók érdekében kátyuján kertlve végez, gyarlóság, akkor a közigazgatási hivatalnok, a választott hivatalnok a leggyarlóbb balandó. Ha az idegölő gond, mely az exponált állásban levő hivatalnokot a legmagasabb foktól a legutolsó polgármesterig idő előtt meggörnyeszti és megöszíti, korruptió: akkor korruptált a miniszter, a főispán, a vicispán, a polgármester, korruptált egész Magyarország közigazgatása. (Igaz is! a szélsőbalon.) Elfogadom, hogy igaz; ha a munka korruptió, akkor korruptált Magyarország. Vagy talán korruptió az, amit felemlített Drakulits képviselő ur, hogy ha egy népes-dület állt elő Zombor gyalogjárdáján, amely megakadályozta a járást-kelést.

Drakulits Pál: Nem igaz! (Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

Drescher Ede: és a rendőrkapitány elháritotta a közlekedési zavarokat, amint ez törvénytábla kötelessége? Vagy talán korruptió, ha a törvényes hatóságok, amint tudomására jöttek egy, a főkapitány által az alkapitány érdekében állítólag elkövetett hivatalos hatalommal való visszaélésnek, nyomban elrendelték a vizsgálót és az ma is folyamatban van? Tehát korruptió az illetékes fórumoknak szakavatott gyors eljárása?

Drakulits Pál: Hisz épen ez nem volt meg. (Halljuk! jobbfelől.)

Drescher Ede: Van-e csak egy parányi bizonyítéka arra, hogy nálunk Bácsmegyében a jegyzői állásokat pénzért árusítják? Erez-e magában erőt arra, hogy valamikor nekünk erre bizonyítékot fog szolgáltatni? (Élénk helyeslés jobbfelől.) Egy másik esetről is tett említést, hogy f. é. március 25-én egy árverés tartott a legelőnek haszonbérbe adása tárgyában és a közgyűlés egy kisebb ajánlatot fogadott el, mert a másik ajánlattevő ellenzéki ember volt, — ami erkölcselen dolog; pedig az lett volna erkölcselen dolog, ha az utóajánlat fogadtatik el a szabályszerűleg eszközölt árverés eredményével szemben.

Drakulits Pál: Az utóajánlat nem volt kizárva. (Nagy zaj.)

Drescher Ede: Az mindent ki van zárva, hol a községi javak haszonbérbeadása vagy értékesítése erkölcsi bázison nyugszik. (Nagy zaj balfelől. Élénk cseppet. Halljuk! Halljuk! jobbfelől.) Említés tétetett arról is, hogy e törvényes eljárással szemben jogorvoslati tétellet igénybe. Már most korruptió-e az, hogy ha a jogorvoslat a mult hó végén lett beadva, mert csak a mult hó végén lett a határozat a közgyűlés által meghozva és hogy ha ezt követő 15 ik nap ápril derekára esik és mai nap ápril 21-én az még elintéztet nem nyert? Én Bácsvármegye közigazgatási viszonyait tövöröl-hegyére ismerem, figyelemmel kísérem és tanulmány tárgyává tettem más törvényhatóságok közigazgatását is és én ma büszkébb vagyok arra, mint valaha, hogy magamat bácsvármegyeinek nevezhetem. (Zaj balfelől.) Én Bácsvármegyének minden ízében magyar, tetőtől-talpig becsületes, munkás és szakavatott főispánját, kire leginkább vonatkozik Drakulits Pál képviselő ur felszólalásának éle, ismerem. Ismerem az ottani közigazgatási hatóságok működését is, és én leltem mélyből azt kívánom, hogy a többi törvényhatóság élén is ilyen egyén álljon. Különben korruptió mindent van, nemcsak Bácsvármegyében van a közigazgatás körül, nemcsak Magyarországon, hanem a müvelt nyugat fejlett népeinél mindent, sőt az ma már a müveltséggel egyenes arányban fokozódó igények emelkedésével együttthaladást s emelkedést mutat. Ez a közigazgatásnál feltűnőbb, mint az állami szervezet más intézményeinél, mint pl. az igazságszolgáltatásnál, mert ma már nem is állampolgár az, aki a közigazgatás dolgait apróra ismerni ne akarná, nem is modern politikai az, aki a közigazgatás dolgait meg ne szapulná s annak organumain egyet ne taszítana. (Tetszés jobbfelől.) Az igazságszolgáltatás temploma és annak papjai azonban szentek és sérthetetlenek egyrészt és másrészt 400 bírósággal szemben 63 nagy vármegye, 130 város s 12 ezer község áll, minél fogva harmincszor annyi organizmus van ott, mint amennyi itt. Kérdés ennél fogva, vajjon a közigazgatás keretében előforduló visszaélések arányban állanak-e az állam más intézményeinek keretében előforduló visszaélésekkel? Nem állanak arányban. (Ugy van! jobbfelől.)

Egy férfi jellemében is megtámadott itt. Én az illetőt nem ismerem; de nem tartom ezt helyesnek, mert a parlament nem tere a vádaskodásoknak. (Helyeslés jobbfelől.) Nem helye a védelem előterjesztésének s nem mérlegelő bírása a bizonyítékok erejének. (Tetszés jobbfelől.) Nem tartom helyesnek, hogy itt az emberek magán jelleméről nyilatkozzatok történjenek. (Helyeslés jobbfelől.) A párt állásánál fogva elfogult képviselő urhoz, aki különben helytelen forrásból, a gyűlölet forrásából, merítette felszólalását, egy kéressel fordulok, ez az, hogy kérdezze meg otthon a jobban informált, elfogulatlan gentlemaneket, vajjon helyeslik-e azt, hogy ott, ahol annak sem tere, sem helye nincs, egyes emberek működésére, egyéniségére az erkölcsi fogatkozás bélyegét rástíni? Szabad-e nekünk azon az örök igazságon tul tennünk magunkat, hogy „Aestimatio est illic dignitatis status, legibus ac moribus compromatus”. Az egyéni becsület, a becsület és az erkölcs egyáltalában fényes, disze, fundamentuma az állam és az egyesek létének: azt a parlamentben és más testületeknél és az egyesekkel szemben minden embernek védelmezni szent kötelessége. (Helyeslés jobbfelől.)

Bocsánatot kérek, hogy incidentaliter provokáltatván, a t. ház figyelmét egypár percre igénybe venni bátorokdtam. (Helyeslés jobbfelől.)

Drakulits Pál személyes kérdésben szólalt föl. Az előtte szóló nem cáfolta meg az általa említett vádak, különben pedig visszautasítja a gyűlölködés vádját; ami a fölpanaszolt sértő kifejezést illeti, azért bocsánatot kér.

Drescher Ede: T. ház! Bátor vagyok az a szerény megjegyzést tenni, hogy a sajtó utján elkövetett egyes sértésekkel, vagy olyan dolgokkal szemben, mint aminőket Drakulits képviselő ur is előadott, annak kijelentése, hogy ő kész azokért elégtételt adni, nem elég, mert szerintem a közigazgatási hatóságok sajtóperekkel vagy párbajokkal a megyét nem adminisztrálhatják. (Ugy van jobbfelől. Mozgás baloldalon.)

Leszen-e hát fogyasztási egyesület.

Több, az ügy iránt érdeklődő tisztviselő intézte hozzám azon kérdést: Leszen-e hát fogyasztási egyesület? A kérdés felvetésének szükségét azzal indokolták, hogy az általunk, miszerint én olyan nyilatkozatot tettem volna, mely egyenlő a fogyasztási egyesület felállítására kérdésének további tárgyalásáról lemondással.

A kérdést tevőknek és mindenkinek akit az egyesület felállítására érdekel, készséggel adom meg a feleletet a következőkben:

Az eszme megpendítése óta semmi figyelemre méltó olyan jelenség nem merült fel, amely a nekem tulajdonított nyilatkozattal szembe fordított volna, ellenkezőleg az a tárgyban folyó hó 18-án tartott értekezlet eredménye teljesen kielégített és arra ösztönöz, hogy az értekezlet által helyesnek, célszerűnek, szükségesnek és időszerűnek elismert kérdést mielőbbi és lehetőleg mindenkit kielégítő módon megoldására törekedjem.

Feladatokat könnyítette az értekezlet azon, az ügy természetének teljesen megfelelő elhatározása, hogy a fogyasztási egyesület létesítése, módosztatának megállapítása céljából bizottságot küldött ki.

A bizottság tagjainak névsora megnyugtathatja az aggódókat. Nincsen a legkisebb okom se arra, miszerint megkérdem abban, hogy a reánk ruházott tisztünkben minél előbb elfogunk járnai és eljárásunk eredménye a várakozásnak teljesen megfelelő lesz.

Hogy a kérdésközlés szükségének elejét vegyem, elhatároztam, midőn időközönként a „Bácska” hasábjain közölni fogom az ügy állását, hogy az érdeklődők mindenkor tájékozva legyenek arról, hogy mennyire haladtak a tárgyalások a cél elérése felé.

A megbízást e hó 18-án nyertük, ennek alapján a bizottság tagjainak a következő megkeresést intéztem: Tisztelt kartárs ur! A folyó hó 18-án tartott értekezlet által reánk ruházott tisztnek, hogy minél előbb megfellelessünk, a megpendített eszmét körvonalazó alapszabályok tervezetét / alatt azon kérelemmel küldöm meg tisztelt kartárs urnak, sziveskedjék azt tanulmány tárgyává tenni, észrevételeivel (glossakkal) ellátni és ezen előkészítéssel a kérdés gyors megoldhatását elősegíteni.

A mennyiben a tervbe vett fogyasztási egyesület más keretben vélné célszerűbben létesíthető, úgy sziveskedjék a megfelelő alapszabályok tervezetét elkészíteni.

A városbába kistermében megtartandó első értekezlet határidejéül 1892. év április 30-ára délután 4 óráját tűzöm ki és erre tisztelt kartárs urat azzal hívom meg, hogy ha ezen értekezleten személyesen résztvenni bármely okból akadályozva volna, a csatolt alapszabályok tervezetét, esetleg a saját terve szerint készített írásos véleménye kíséretében, legkésőbb az értekezlet napján déli 12 óráig hozzám megküldeni sziveskedjék. Zombor, 1892. évi április 22-én Ribiczey Ádám s. k.

Hogy ezen megkeresésem a bizottság tagjainak kézbesített igazolja a következő elismervény:

Vétebizonyítvány. Alant írottak elismerjük, hogy a tisztviselő fogyasztási egyesületnek felállítására vonatkozó kérdés megoldása céljából a városbába kistermében folyó évi április 30-án délután 4 órakor tartandó értekezletre Ribiczey Ádám ur által meghívattunk és az erről szóló meghívót s az ahoz csatolt alapszabálytervezetet egyenként külön-külön átvettük. Zombor, 1892. évi április 22-én Janovich Gyula s. k., Városvai László s. k., Zsulyeris Ernő s. k., dr. Gertinger Pál s. k., Dömötör Pál s. k., Bárczi Iván s. k., Gyurics György s. k.

A kiküldött bizottság törekedni fog arra, hogy legyen fogyasztási egyesület, mert szükségessé volt az értekezlet egyhangulag kimondotta s mert az értekezlet nem azzal bízta meg a bizottságot, hogy azt állapítsa meg, hogy legyen-e fogyasztási egyesület, avagy ne legyen, hanem azon tisztelt ruházta reá, miszerint az egyesület felállításának legcélszerűbb módosztatni felelt tanácskozva, vegye figyelembe a figyelembe veendőket és alapszabályokba szedve jelölje meg az alapot a melyre állítva a fogyasztási egyesületet a legcélszerűbben létesíthető véli.

Megvagyok győződve arról, hogy a bizottság tárgyalásának eredménye az eszme megtestesülését fogja maga után vonni. — A keret nagyságát azonban melyben a fogyasztási egyesület mozogjon, önök fogják megszabni tisztelt kartársak, a részletek illetve üzletrészek aláírásával.

Csak egyes számban említhető megzavart lelki nyugalom helyre állítása céljából meg kell jegyezmem, hogy a bizottság határozata hozatalánál el fog menni az óvatosság legeslegvégsőbb határáig, továbbá hogy az egyesület felállítására nem céloz egyebet, mint a tagok érdekeinek a törvény korlátain belüli megővését, ezt a törekvést tehát idegen érdekek sértésének minősíteni nem lehet.

Zombor, 1892. évi április 25-én.

Ribiczey Ádám,

m. kir. pénzügyigazgató helyettes.

Közgazdaság.

Puskaművesek figyelmébe. A kézi lőfegyverek kötelező megvizsgálásáról szóló 1891. XXXIV. t. c. alapján Budapesten föllátható próbaállomáson szükségessé próbamesteri állás betöltésére hirdet pályázatot a kereskedelmi miniszter. A pályázó kimutatni tartozik, hogy nagykoru, magyar honos, a puskaműves ipart az ipartörvény alapján önállólag, vagy pedig mint segéd tényleg gyakorolja. A pályázók közt előnyben fog részesítettetni az, ki szakmabeli kiváló ügyességgel hiteles bizonyítványokkal igazolni, továbbá, ki a mértékhatáson terén használt eszközök és felszerelési tárgyak esetleges javítását is végezni képes. A pályázók közt legalkalmasabbnak talált próbamester egyelőre ideiglenes minőségben s csak ha egy évi időfolyása alatt képességet beigazolta, fog véglegesen e minőségben alkalmaztatni. Ezen próbamesteri állással 900 frt évi fizetés, 200 frt működési pótlék és természetbeni lakás, vagy pedig évi 300 frt lakpénz illetmény van összekötve. Az állomásra kinevezendő próbamester működését az 1891. évi XXXIV. t. c. életbelétele napján, vagyis 1892. május 18-án megkezdeni tartozik. A pályázati kérvény megfelelő blyeggel ellátva és a gyakorlati képzettséget igazoló okmányokkal felszerelten legkésőbb f. évi május 1-ig a kereskedelmi miniszteriumhoz adandó be.

A kereskedelmi politikai helyzet. Még csak rövid két hónap óta vannak érvényben az új kereskedelmi szerződések s így azok gazdasági hatásáról mérvadó ítéletet korai lenne mondani. Azt a tényt azonban már most konstatahatjuk, legalább tünet gyanánt, hogy az új szerződések többnyire megfelelnek a viszonyoknak. Eddigéllel ugyanis nem hallatszott azok ellen egy oldalról sem panasza, holott megkötésük előtt egyes érdekes csoportok szörnyűbbnél-szörnyűbb dolgokat jósoltak. Ez egyelőre kielégítő jelenség s nem kételkedünk benne, hogy idővel a pozitív eredmények is teljes mértékben jelentkezni fognak. A francia vámtarifa hatása már világosan mutatkozott, a mennyiben — mint nemrég jelentettük — a kivitel február és március hónapokban tetemesen csökkent, a bevitel pedig jelentékenyen emelkedett s a kivitel csökkenése folytán számos ipari vállalat redukálni volt kénytelen üzemét. Svájc és Olaszország közt immár küszöbön áll a kereskedelmi szerződés létrejötte; ez ránk nézve nem közönyös dolog, mert eltekintve a származási bizonylatok körül felmerülő vexációktól, minden tarifális megállapodás ránk nézve is egy vagy más előnyt nyújt. A monarchiák és Szerbia közt folyó tárgyalások nem igen biztatnak gyors befejezéssel. Egyelőre az első olvasás befejezését várják. Lehet, hogy akkor a tárgyalások gyorsabb tempóban folynak. Az amerikai Egyesült-Államoktól még nem érkezett válasz a monarchiánk által tett javaslatokra. Németország és Románia közt nagyon nehezen alakulnak a kereskedelmi szerződési tárgyalások, a mennyiben az utóbbi nem akar oly tarifális engedményeket tenni, melyek a fennálló autonóm vámrendszeren rést ütneek. A mi végül Spanyolországot illeti, autonóm vámtarifájával, kivált a szeszbehozattal szemben, nagy ellenszenvet keltett Németországban; Franciaországgal pedig még mindig vámbáborban van.

Naptár. Április.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
26 Kedd	Kilit és Marc.	Kilit	14 Márton
27 Szer.	Peregrin	Anasztáz	15 Arisztárk
28 Csüt.	Vitályos és V.	Vitályos, Ág.	16 Agap., Iréne
29 Pént.	Jéz. g. és sz. P.	Sibilla	17 Sim., Agap..

Felolvas szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN ANDOR.

NYILTTÉR.)

Válasz a „Zombor és Vidéke”-nek.

Hogy a „Zombor és Vidéke” esantavéri indítója mennyi valóban hirt ereszt világra, abban már többször volt alkalmunk gyönyörködni.

A fenti lap f. hó 17-iki számában „Csantavéri tanú” címmel egy közlemény jelent meg, mely olyan színben tünteti fel népoktatásunkat, mintha nem is Bácska, hanem Ázsia közepén laknánk. A ki nem tud arabusul, az ne beszéljen arabusul. Hogy lehet valakinek a népoktatásügyet kritizálni, mikor arról fogalma sincs. Aztán előveszi az előjáróságot, iskolaszéket és nagyhangon oktatást ad, hogy mi volna ezeknek kötelességük. Ugy az előjáróság, mint az iskolaszék legkevésbé sem szorult egy tudalékos gymnazista oktatására, ha mindjárt a közvélemény nevében is beszél. Azt azonban mondatom a tudósítónak, ha már annyira érdeklő a tanügy, a csantavéri népoktatást illetően megemlésként honfölközlést a bú. Haladt az már annyira, hogy egy némely ember nem bír meggázdagolni a nép tudatlanságából.

Hát csak tanuljon t. ur, hogy szekundát ne kapjon.

X.

*) Az e rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

A mélykúti róm. kath. elemi népoktatásánál lemondás folytán megüresedett vegyes I. osztályú férfitanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetése: 300 frt készpénz, 50 frt lakpénz és 5 frt kertilletmény. Kötelessége az ismétlőiskolát is külön díjazás nélkül tanítani. Az állás azonnal elfoglalható. A szabályszerűen felszerelt kérvények folyó hó 30-ig a mélykúti róm. kath. iskolaszékre címezve nagyságos és főtit. dr. Boromisza Tibor apát s kerületi tanfelügyelő urhoz Jankovácra küldendők.

Kurka Károly,

iskolaszéki elnök.

2—2

Eladó ház.

Ujvidéken a temerini utcában levő „Három koronához” címzett Rozmir-féle vendéglő, szabadkézből eladó. — Bővebb értesítést ad a tulajdonos

özv. Rittlinger Katalin

Ujvidéken.

2—2

510. szám.

1892.

Árlejtési hirdetmény.

Turia község képviselőtestületének folyó évi április hó 10-én tartott közgyűlésében 11. sz. a. hozott határozata értelmében a község házában és a 4 iskolaépületen többrendbeli javítások foganatba vétetni fognak, amely javítások kőműves és asztalos munkát igényelnek.

Ezen munka költségvetés szerint 876 frtra irányoztatván elő, amelytől az árlejtés alkalmával bánatpénz címén 10% az illető árverező által letendő.

Az árlejtés folyó évi május hó 5-ik napján d. e. 9 órakor a község házában fog megtartatni.

A költségvetés naponta a jegyzői irodában megtekinthető.

Kelt Turian, 1892. évi április hó 20-án.

Bíró hiv. távol:

Sztojkovits,

jegyző.

Tomity Szima,

közs. esküdt.

353. szám.

kg. 1892.

Árlejtési hirdetmény.

A községben felállítandó népoktatási 5-ik tanterem felépítésének biztosítása végett folyó évi május hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor Veprovác község házában tanácsstermben (szóbeli és írásbeli) árlejtés fog tartatni.

Az építkezési előirányzat: 1155 frt 03 kr.

Megjegyeztetik, hogy az egész munkát nem egyben, hanem a kőműves-, ác- és kovács-munka 843 frt 03 kr előirányzattal, az asztalos-, lakatos- és tvegesmunka 312 frt előirányzattal külön fog árlejtés alá bocsátatni.

Írásbeli ajánlatok az árverés napjának reggeli 1/2-9 órájáig fogadtnak el a községi jegyzői irodában.

Árlejtésni kívánók tartoznak az árlejtés előtt az előirányzat 10%-ának megfelelő óvadékok készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a község pénztárában elhelyezni, illetve az írásbeli ajánlatához csatolni.

A vármegyei törvényhatóság által 1549./közgy. 1891. szám alatt jóváhagyott árlejtési terv és költségvetés és a közelebbi feltételek a hivatalos órák alatt Veprovác község jegyzőjénél megtekinthetők.

Veprovác, 1892. április hó 20-án.

Sauer Alajos,

közs. jegyző.

Zweig József,

közs. bíró.

475. szám.

kg. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Petrovoszellő községében a községi rendőrfelügyelői állás megüresedvén, arra ezennel pályázat hirdettetik.

A rendőrfelügyelő évi fizetése 400 frt és 33 frt ruhaátalány, mely összegekből az évi fizetés utólagos havi részletekben, a ruhaátalány pedig az év elején egyszerre és előre fizetetik ki a község pénztárából.

Pályázhatnak, a kik: a) magyar honpolgárok; b) védőkötélzettségüknek megfeleltek, 24 ik életévüket túlhaladták, de a 60-ikat még el nem érték; c) fedhetlen erkölcsűek; d) teljesen egészségesek; e) a magyar nyelvet szó- és írásban oly tökéletesen tudják, hogy azon az előirt írásbeli teendőket biztosan végezni képesek legyenek.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy sajátkezüleg irt kérvényeiket folyó évi május hó 20-ig Petrovoszellő község előjáróságához annyival is inkább nyujtsák be, mivel később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

B. Petrovoszellő, 1892. évi április hó 20-án.

Varga István,

jegyző.

Kelemen Mátyás,

bíró.

1932. szám.

kg. 1892.

Pályázat.

Ó-Becse községében ujonnan rendszeresített község orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. I. t. c. és az 1876. évi XIV. t. cikk értelmében képességüket és eddigi működésüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi május hó 10-ig benyujtsák.

Evi fizetés 600 frt; látogatási díj nappal 50 kr., éjjel 1 frt.

Ó-Becsen, 1892. április 10-én.

GOMBOS BÉLA,

főszolgabíró.

3—2

Kiadó ház.

Alulírott kiadja Csantavér nagyközségében a piac-téren levő házát haszonbérbe. Bármily üzletre igen alkalmas. 8 évig fűszer- és vegyesüzlet volt benne. Ugyanott bolti állványok is megvehetőek. A ház esetleg örök áron is eladó, bővebb értesítést szivesen ad

Ernyes István

Csantavér.

2—2

Tisztelettel van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint helyben, a Szt.-György-téren, VUITS-féle ház, a nagy szerb templom átellenében

„Concordia“

néven egy, a jelenkor minden igényeinek teljesen megfelelő

temetkezési vállalatot

létesítettünk.

A vállalat dusan felszerelt raktárt tart minden a kegyelet és gyász köréhez tartozó cikkekben, u. m. érc- és fakoporsókat, selyem- és atlasz-szintúgy szatén-szemfedőket, bársony fejpárnákat, gyertyákat, halotti öltözökeket minden nagyságban, művirágokat, sírkoszorúkat a legszebb kivitelben.

Mindenmely temetés rendezése a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig elvállaltatik.

Részletes díjjegyzék a vállalat helyiségében ingyen kapható.

Midőn sem költséget, sem fáradságot nem vettünk tekintetbe, hogy vállalatunkat minden igénynek megfelelően berendezzük, azon helyzetben vagyunk, hogy megbízásoknak mindenkor pontosan és lelkiismeretesen a legjutányosabb árak mellett megfelelni képesek vagyunk, s főtekrévésünk odairányul, hogy szolgálatainkért a n. é. közönség becses bizalmát kiérdemeljük.

Kiváló tisztelettel

Krizmanits és Bikár.

6-6

Hirdetmény.

Van szerencsém e város és vidéke nagyérdemű közönségével fizsfelettel fudafni, miszerint a

„KÉT FEKETE LÓHOZ“

cimzeff vendéglőt Zomborban megveffem, s azt

1892. évi május hó 1-étől

saját cégem alatt továbbra is vezetem.

Hjántom vendéglőmet az utazó közönség szives figyelme és pártfogósába.

Kiváló fizsfelettel

Buck Ede,

vendéglős.

4-3

683. szám.

kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Titel községében a községi rendőrfelügyelői állás megüresedvén, arra ezennel pályázat hirdettetik.

1. A rendőrfelügyelő évi fizetése 320 frt, mely összeg havi utólagos részletekben leendő kifizetve.

Pályázhatnak, kik:

- a) magyar honpolgárok,
- b) védkötelezettségüknek megfelelőek, 24-ik életévüket már betöltötték, de a 60-at el nem érték,
- c) feddhetlen erkölcsű és rovatlan előéletűek,
- d) teljesen egészségesek,
- e) magyarul folyékonyan írni és olvasni tudnak.

Pályázók sajátkezűleg irt kérvényeiket f. évi április hó 30-áig Titel község elöljáróságához annyival is inkább nyujtsák be, mivel a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak. Titel, 1892. évi április hó 7-én.

3-3

Az elöljáróság.

Az
emalle festészet
bronze festészet
és
művirágok

készítéséhez
szükséges anyag
ugymint részle-
tes utasítás vala-
mennyihez kap-
ható

SCHÖN ADOLF

könyv-, papír- és zeneműkereskedésében
ZOMBORBAN. *—4

1042. szám.

1892.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott községi elöljáróság részéről ezen közönség közhírré teszi, miszerint leköszönés folytán üresedésbe jött községi rendőrfelügyelői állásra ezen pályázat nyitattik.

Javadalmazás évi 360 frt utólagos havi részletekben.

Feltételek:

- a) magyar honpolgárság,
- b) a magyar nyelvnek szó és írásban, azonkívül a német és dalmát nyelv szóbeli bírása,
- c) feddhetlen előélet,
- d) 40 évet túl nem haladott életkor,
- e) kiszolgált katonák avagy tényleg működő rendőrök előnyben részesülnek,
- f) a ruházatot saját költségére tartozik beszerezni.

A kellően felszerelt kérvények folyó évi május hó 6-ig a községi elöljárósághoz küldendők, mert később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Katymáron, 1892. évi április hó 16-án.

2-2

Az elöljáróság.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye Kupuszina községében leköszönés folytán üresedésbe jött s 300 frt évi fizetéssel javadalmazott községi rendőrfelügyelői állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívtnak, kik ezen javadalmazással ellátott állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényeiket folyó évi május hó 6-áig alulírott elöljáróknál nyujtsák be.

- Pályázók a kérvényben igazolni tartoznak:
1. hogy magyar honpolgárok;
 2. védkötelezettségüknek megfelelőek, 24-ik életévüket betöltötték, a 60-at pedig el nem érték;
 3. feddhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletűek;
 4. teljesen egészségesek;
 5. a magyar nyelvnek szó és írásban való oly tökéletes bírása, hogy az előirt írásbeli teendőket biztosan végezhessek.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:

- a) az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezményezett altisztek s kiszolgált állami csendőrnökök;
- b) a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek;
- c) kifogás nélkül rendőrségi szolgálatban (nem felelőségi minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.

A megkívántató ruházatot a megválasztott sajátjából tartozik beszerezni.

Kupuszinán, 1892. évi április hó 21-én.

Török Endre, Guzsvány Antal,
jegyző. 2-1 bíró

325. szám.

1892.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíró 5218/1889. számú végzése által a bezdáni kölcsönsegélyező egyesület mint szövetség javára Jager Mihály bezdáni lakos ellen 425 frt tőke, ennek 1889. évi június hó 4-ik napjától számított 6% kamatai és eddig összesen 60 frt 30 kr perköltség és 4 frt 90 kr hírlapi hirdetési díj követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 577 frt 80 kr-ra becsült harisnya kötő szerszámok és gépek, butor- és ágyneműek, 1 tehén és a bezdáni kölcsönsegélyező egyesület 576. számú 5 drb részvényről szóló könyvecskéjéből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 2651/1892. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Bezdában alperes lakásán leendő eszközölésére 1892. évi május hó 5-ik napjának délutáni 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladottni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1892. évi április hó 20-án.

Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Zombor, 1892. Előhírnök Nándor Nagy- és Könyveskötő.

Heindlhofer Róbert Zomborban.

Keill Alejos-féle

Padlózat-fénymáz

Bécsből
(Glasur)
legkifutóbb mázólszer puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr.
1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

8-4
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 68 kr.
Mindenkor kapható:

Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

925. szám.

kig. 1892.

Pályázat.

Lemondás folytán Mohol községében fejenként 200 frt évi fizetés és 20 frt ruhailtemény-nyel javadalmazott 2 rendőri állás megüresedvén, minek folytán felhívtnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényeiket alulírott elöljáróságnál 1892. évi május hó 10-ig beadják.

- A kérvényezők igazolni tartoznak, hogy:
- a) magyar állampolgárok;
 - b) védkötelezettségüknek eleget tettek;
 - c) feddhetlen előéletű- és magaviseletűek;
 - d) teljesen egészségesek;
 - e) írni olvasni tudnak, a magyar és szerb nyelvet bírják.

Moholon, 1892. április 21-én.

Mikosevits Antal, Vén Ferenc,
jegyző. 3-1 bíró.